

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Современная историческая наука развивается все более стремительно. Постоянно появляются ранее не известные материалы, публикуются новые исследования, рождаются новые гипотезы и теории, пересматриваются традиционные взгляды. Это вполне закономерный процесс, и мы становимся свидетелями, когда развитие науки ярко проявляется в такой, казалось бы, далекой от современности проблемы, как освещении этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей XIX – начала XX веков

Русские ученые собрали, систематизировали и анализировали большое количество материала о традиционной культуре горных и равнинных таджиков. Однако по сей день, комплексно на исследован вклад русских ученых в изучении традиционной культуры таджиков в XIX-начале XX вв. Перед историографической наукой Таджикистана стоит важная задача - переосмысление и введение в научный оборот новых материалов, собранных русскими дореволюционными исследователями. В данной диссертационной работе Валиева Абдусалома сделана попытка исправить этот недостаток.

Актуальность темы, ее хронологические рамки, научная новизна не вызывают сомнений не только в силу слабой изученности проблемы, но прежде всего по причине той важности, которую занимают труды русских дореволюционных исследователей в настоящее время при создании капитальных трудов по истории, культуре этнографии, в частности этногенезу и этнической истории таджикского народа. Обсуждаемая

диссертация представляет собой первую обобщающую работу по анализу вклада русских дореволюционных ученых в исследовании этнографии таджиков. Автором проделана огромная и важная работа. Им небезуспешно предпринята попытка, использовать и показать - до какой степени русские исследователи точно и глубоко изучали жизнь и быт таджиков в дореволюционное время.

Во введении, где кроме традиционно выверенных формулировок цели, задач, объекта и предмета исследования содержится профессионально выполненный историографический раздел с привлечением работ советских и постсоветских исследователей, проблемным изложением материала и типологическими характеристиками основных групп. Заметное место во введении отведено описанию солидной теоретико-методической основы диссертации, в рамках которой сведено воедино большое количество непротиворечивых концептуальных установок. Неплохо разработан источниковедческий раздел, включающий и материалы из архивохранилищ Российской Федерации, Республик Таджикистана и Узбекистана. Достаточно четко заявлены основные положения, выносимые на защиту, что, скорее всего, стало результатом продуманной стратегии апробации исследования.

В первой главе представленного исследования привлекает анализ многочисленных трудов средневековых местных и зарубежных авторов Наршахи, Абуали ибн Сино, Омар Хайям, Марко Поло, Ибн Баттута, Клавихо, в которых собраны сведения о традиционной культуре таджиков.

Во второй главе на основе сообщения русских дореволюционных ученых рассматривается ареал расселения таджиков в Средней Азии, а также этнографическое изучение таджиков в первой половине XIX века

Среди очевидных достоинств, представленной работы нельзя не упомянуть материал третьей и четвертой глав, где автором анализируются труды русских исследователей во второй половине XIX – начале XX вв. Здесь диссертант подробно рассматривает их опубликованные и неопубликованные труды.

В заключение диссертационной работы подведены общие итоги анализа избранной проблемы, сформулированы результаты и выводы исследования и даны рекомендации по дальнейшему изучению данной проблемы

В качестве замечаний можно отметить следующее: необходимо больше дать материал о населении Южного Таджикистана, В автореферате наблюдаются отдельные стилистические и грамматические погрешности.

Возникшие сомнения вовсе не отменяет весьма благоприятного впечатления от текста автореферата соискателя. Выводы автора обоснованны, так как сделаны они на основе скрупулезного анализа различных источников.

Опираясь на автореферат можно сделать вывод о высоком научном уровне представленной диссертации, ее новизне, оригинальности и методологической оснащенности. На мой взгляд, работа Валиева Абдусалома отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней» и заслуживает искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,

профессор кафедры историографии и

архивоведения ТНУ /  Ибрагимов Мусаммир Ибрагимович

Адрес организации:

734025 Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки 17

Тел.: +992(37)221-77-11 tnu.tj.

Подпись д. ист.н., проф.

М.И. Ибрагимова подтверждает

Начальник отдела кадров ТНУ







08.04.2016г.